Приложение 1
к уведомлению о разработке

профессионального стандарта 

Обоснование необходимости разработки проекта
профессионального стандарта «Специалист по центровке и загрузке воздушных судов гражданской авиации»
Профессиональный стандарт «Специалист по центровке и загрузке воздушных судов гражданской авиации» позволит систематизировать требования к трудовой деятельности специалистов по центровке и загрузке воздушных судов, требования к образованию и опыту работы. 

 На сегодняшний день трудовые функции специалистов по центровке и загрузке воздушных существенно изменились. Функции специалистов по центровке и загрузке прописанные в Руководстве по центровке и загрузке (Руководство по центровке и загрузке Самолетов гражданской авиации СССР (РЦЗ-83) этом претерпели значительные изменения, а данное руководство утратило свою нормативную силу.
Сегодня специалисты по центровке и загрузке воздушных судов гражданской авиации должны обладать цифровыми компетенциями, обрабатывать большой объем информации и т.п.  В качестве примера можно привести способ сбора информации по коммерческой загрузке на рейсе:

- до цифровизации процессов диспетчера по центровке получали информацию по рации/телефону от диспетчера службы пассажирских перевозок / грузового склада;

- сейчас вся коммерческая загрузка оформляется в электронном виде в нескольких системах.
На примере Аэрофлота такими системами являются:

- Sabre LM – система для расчета загрузки и центровки ВС;

- Sabre SSCI – система регистрации пассажиров/багажа;

- КЗВС – система сбора информация по грузу/почте/багажу/топливу/экипажу;

- IPG Aero – расписание рейсов / телеграммы на рейсе;

- OpenSky – система дочерней авиакомпании «Россия», в которую заносится информация по грузу/почте/багажу/топливу/экипажу;

- Microsoft Outlook – почтовый клиент (используется, в том числе при выполнении обратной центровки);

- Microsoft Word/Excel – ведение отчетности / документации;

- IATA Reader – доступ к руководствам и стандартам IATA:

- AHM Airport Handling Manual (Руководство аэропортовой деятельности), 
- LAR Live Animal Regulations (Перевозка живых животных),

- PCR Perishable Cargo Regulations (Перевозка скоропортящихся грузов),

- DGR Dangerous Goods Regulations (Перевозка опасных грузов),

- и т.д.;
Для консолидирования и анализа информации к современным специалистам по центровке предъявляются, прежде всего, требования к умению владеть ПК на уровне опытного пользователя / знанию английского языка / умению понимать техническую, авиационную документацию и наличие высшего образования. 

Именно эти требования позволяют специалистам по центровке свободно ориентироваться во множестве информационных систем, используемых в современных авиакомпаниях, обладая, при этом, навыками выполнять расчет загрузки и центровки в ручном режиме.

Дополнительно к функциям специалистов по центровке описанным в РЦЗ-83 добавились новые – ранее не выполнявшиеся виды работ, требующие дополнительных навыков:

- работа со справками и справочниками MEL (технические ограничения ВС и перечень минимального состава оборудования);

- использование в работе документации производителей ВС «Weight and Balance Manual» для иностранной техники и «РЗЦ – руководство по загрузке и центровке» для российской;

- работа с информацией баз данных ВС и документацией АНМ 565;

- умение распределять такие типы загрузки как: техническая аптечка, оружейный ящик, пустые средства пакетирования, живые животные, опасные грузы;

- контроль совместимости при перевозке особых и специальных категорий загрузки, определение приоритетности и очередности отправки в условиях наложенных ограничений; 

- работа с представительствами и обслуживающими компаниями в части квотирования почтово-грузовых перевозок и вариантов комплектации коммерческой загрузки для максимального использования провозных емкостей ВС;

- знание особенностей багажно-грузовых отсеков и способов крепления коммерческой загрузки на всех типах ВС авиакомпании и/или авиакомпаний-партнеров;

- умение выполнять расчет загрузки и центровки при перевозке груза в салоне ВС на пассажирских креслах на грузовых чартерных рейсах в периоды запрета на пассажирские международные перевозки;

- блокировку пассажирских мест в салоне ВС, с учетом требований центровки ВС, используя при этом интерфейс системы регистрации SABRE SSCI;

- выполнение полного цикла работ (от сбора коммерческой загрузки до выпуска сводно-загрузочной ведомости) по обратной центровке ВС в том числе рейсов региональных программ. Что также требует знания английского языка;

- выполнение расчетов загрузки и центровки ВС авиакомпаний-партнеров и сторонних авиакомпаний, с учетом их особенностей и требований, с использованием стороннего программного обеспечения.

Также изменился другой функционал из РЦЗ-83 – подготовка и передача схемы загрузки ВС и сводно-загрузочной ведомости:

· В отличие от бумажных вариантов в РЦЗ-83, сейчас оба этих документа формируются и передаются в электронном виде через систему Sabre LM. 
При этом:
- электронный вариант схемы загрузки ВС направляется инженеру по загрузке на КПК (карманный персональный компьютер);

- электронный вариант сводно-загрузочной ведомости передается по системе сообщений ACARS непосредственно в кабину ВС.

Такие изменения повлекли за собой необходимость повысить требования к квалификации специалистов по центровке, а также унифицировать требования на государственном уровне. Для подготовки полноценных специалистов по центровке и допуска к самостоятельной работе на сегодняшний день требуется до 6 месяцев. При этом новый работник проходит обучение под руководством наставника, а также параллельно обучается, сдает экзамены и получает сертификаты по следующим дисциплинам: 
· «Опасные грузы».

· «Авиационная безопасность».

· «Система управления безопасностью полетов». 

Учитывая вышеизложенное, становится очевидным, что функционал, описанный в РЦЗ-83 не отражают те функции, которые выполняет специалисты по центровке и загрузке воздушных судов сегодня и работодатели должны ориентироваться на новый документ, которым станет, разрабатываемый профессиональный стандарт «Специалист по центровке и загрузке воздушных судов гражданской авиации»
Единые требования позволят:

- поддерживать единый уровень качества труда в организациях, работающих в авиакомпаниях России;
- проводить аттестацию персонала;

- определить потребность в обучении и повышении квалификации сотрудников;

- проводить независимую оценку результатов обучения.
Так как профессиональный стандарт является профессиональным минимумом, которому должны будут соответствовать специалисты, работающие в сфере наземного обслуживания воздушных судов, то он может быть использован как основа для создания внутренних корпоративных стандартов.
Профессиональный стандарт «Специалист по центровке и загрузке воздушных судов гражданской авиации» будет полезен работникам, работодателям и образовательным учреждениям.

Работники смогут:

- Понять свой профессиональный уровень;
- Определить потребность в профессиональном обучении и совершенствовании;
- Понять перспективы продвижения по службе;
- Повысить результативность труда.
Работодатели смогут применять профессиональные стандарты для:

- Определения профессионального уровня работников;

- Подбора квалифицированного персонала;

- Обеспечения профессионального роста персонала;

- Повышения результативности и эффективности труда;

- Разработки должностных инструкций.

Образовательным учреждениям профессиональные стандарты помогут разработать / скорректировать:
- Образовательные программы;

- Программы курсов повышения квалификации;

- Аттестационные программы.
Кроме того, профессиональные стандарты помогут улучшить взаимодействие работодателей и системы образования, образовательные учреждения смогут учитывать требования рынка труда при разработке образовательных стандартов и программ обучения.
